

乡野寻趣

编者按:金风送爽,稻浪翻黄,又是一年最美时节。从姚庄的橘园果乡到西塘的水墨古镇,从大云的甜蜜花海到陶庄的静谧渔歌,嘉善的乡村正以农为基、以文为魂、以旅为桥,编织出一幅幅生机盎然的融合新图景。本报推出《乡野寻趣》系列报道,记者带你穿梭于田埂巷陌,寻觅那些散落在乡野的明珠,开启一场乡野寻趣的探访之旅。

大云版“阿勒泰”,金色花海惊艳江南 周末游客量激增50%

全媒体记者 吕超 通讯员 陆婷婷

本报讯 国庆假期临近,在大云旅游度假区内,碧云花园悄然披上金装。硫华菊、金黄稻田、粉色粉黛、馥郁桂花……多重秋日景观在此交织,仿佛为大地叠加了“全屏美景buff”,吸引无数游客前来捕捉季节的浪漫。

这段时间,一片占地超万坪的硫华菊在碧云花园内热烈绽放,从淡橙渐变为灿金,在阳光下如涌动的海洋,将北疆的旷野气息巧妙移植至江南水乡,被游客亲切称为“小阿勒泰”。花语代表“野性与自由”的硫华菊,正迎来最佳观赏期——9月下旬至10月上旬,成为这个秋天最炙手可热的打卡胜地。

“刷到朋友圈就立刻动身了,和小姐妹们一起组团出游,没想到离家半小时就能走进这样的风景!”来自嘉兴的游客陈卫华兴奋地说,“站高远眺,金色花海与绿色草原相映,像一幅浓墨重彩的油画。随手一拍,都是壁纸大片!”陈卫华表示,景区内骑马、射箭、小火车、萌宠互动等项目丰富多样,玩累了可在“云野里茶咖”或“忘忧草

堂”小憩,品尝桂花拿铁,享受慢生活,“等待来年春暖花开,我还会带着家人前来游玩!”

据了解,自碧云花园花海进入盛花期以来,周末单日游客量已突破2500人次,同比增长50%,景区入口一度排起长队。“消费群体主力为二三十岁的年轻女性,她们热爱分享,这里确实是出片天堂,在金秋丰收季,来这里乡野寻趣!”嘉兴碧云花园有限公司总经理蔡海燕透露,客流中以嘉兴本地市民为主,占比约75%,上海、苏州、杭州等周边城市游客也纷纷前来。

除自然景观外,碧云花园更是一处融合多元体验的生态文化秘境。园区坐拥600余种植物,包括126种杜鹃、63种乡土植物和132种中国特有种。前期已完成多项设施升级:可互动投喂的萌宠骏马与绵羊、文艺范十足的“宝岛文艺坊”“出圈”网红咖啡厅云野里、碧湖旁的忘忧草堂及烟火气满满的烧烤部落,共同构成一站式秋旅游目的地。

这个秋天,不必远行新疆,也能沉浸感受“阿勒泰”式的旷野浪漫。假期将至,是时候约上伙伴,共赴这场限定版的秋日盛宴!



月光下的双向奔赴 罗星:“青禾集市”出彩又“出圈”

全媒体记者 丁雯怡

本报讯 9月21日晚,“月下逢好市 星光聚邻里”青禾集市活动在罗星街道白水塘儿童公园火热开市。作为嘉兴市聚焦青年群体的特色集市品牌,“青禾集市”旨在为青年提供展示才华、实践创新与社会交流的平台。本次集市不仅设置了政策咨询与就业指导等服务内容,还融合了文化创意、美食体验和亲子互动,为市民打造了一场兼具烟火气与青春味的夜间文化盛宴。

“青禾集市”自2019年创办以来,始终紧扣青年成长需求,精心打造的政策咨询服务区,把“成长支持”落到了实处。在政策宣传摊位前,工作人员耐心地为过往青年讲解就业创业扶持政策,并现场发放政策宣传手册,帮助青年全面了解政策红利,增强就业创业信心。团务知识宣传摊位则通过趣味问答、资料发放等形式,让青年在互动中加深对共青团工作的了解。现场刚咨询完创业政策的大四学生余绮丽表示:“整个集市逛下来既有趣又实用,让我感受到了嘉善对我们青年发展的支持。”

此外,糖画、寿司、手工艺品等创意市集则构成了丰富的消费场景,满足不同年龄段市民的需求。在众多摊位中,一对祖孙组

合的手工艺品摊位格外引人注目。钩针编织的花束、盆栽、兔子发夹、蝴蝶戒指、哪吒莲花挂坠……各式作品精巧别致,引得众多市民驻足欣赏购买。

“我儿媳先去青年夜校学了钩织,我看着觉得很有意思,就跟着她学了起来,没想到越做越熟练,现在手艺比她还好了。”54岁的摊主林钱英一边整理着摊位上的作品,一边笑着介绍,“一开始是我和儿媳出去摆摊,后来儿媳觉得这是个不错的社会实践机会,就让我9岁的孙女也加入了进来。”据林钱英透露,她们祖孙二人此前还参加过县里的“同善星期二”摆摊活动,将摆摊所得的钱款捐赠给了县慈善总会,用实际行动传递爱心。

除了集市活动外,绿洲社区还在现场精心准备了文艺演出。歌舞、戏曲、乐器演奏等节目轮番上演,将集市的热闹氛围推向了高潮。市民许林法表示,这样的活动不仅促进了邻里交流,也让夜晚的社区生活更加丰富多彩。

此次集市不仅为青年搭建了交流服务、展示风采的平台,也为市民提供了休闲消费的新选择。未来,“青禾集市”将继续立足青年需求,不断丰富活动形式与内容,为我县夜间经济注入更多青春动能。

石榴籽同心 陶庄:民族团结主题活动展家乡新貌

全媒体记者 洪瑾 郝爽 通讯员 陈烨

本报讯 近日,陶庄镇在袁黄祖居举办“聆听石榴籽故事,喜看家乡文明变化”主题活动。此次活动正值9月全国民族团结进步宣传月,特邀生活在陶庄镇的少数民族代表共同参与,大家一起走进袁黄祖居学习善文化。

在志愿者的引导和解说下,大家参观了袁黄祖居,在这座充满人文底蕴的建筑里,深入了解袁黄(袁了凡)先生的生平事迹,及其在《了凡四训》中蕴含的立命、改过、积善、谦德之智慧。大家沉浸其中,感受着传统文化的魅力。

活动中,陶庄镇党建办主任胡艳红宣读相关民族法规与民族知识要点,她深入浅出的讲解让大家对党的政策有更深刻的认识。胡艳红表示:“民族团结是社会稳定和发展的基石,我们要不断加强民族法规宣传,让各民族同胞更加了解政策,共同维护民族团结。”

最引人注目的是见证变迁的照片故事分享环节。活动现场陈列的展架上,展示着陶庄镇近年来的发展变化。苗族同胞邹井芳1993年初来陶庄镇,1996年回到重庆老家,因为惦记着陶庄镇的亲人和事,2008年再次回到陶庄镇,并选择长期在这里工作生活。

从企业车间到居民社区,一条“地下动脉”正悄然改变着陶庄街道的生态与发展格局。随着污水管网系统的完善,陶庄街道正以更洁净的环境、更坚实的基础,书写高质量发展新篇章。

活。看到村子里不断更新变化的环境,邹井芳打心眼里爱上了这里。

苗族同胞吴师莲也在陶庄镇生活了18年,眼看着陶庄镇从原先的废旧钢铁市场发展到现在的统一规划的钢铁市场,家门口的道路也越发便捷通畅,她觉得,在陶庄的日子过得平淡踏实且快乐。

汾湖诗歌村的草根诗人马善德根据陶庄镇近年来民生实事工程的成果,创作了诗歌《汾湖展新貌》,他激动地说:“和少数民族同胞一起感受身边的变化,这样的活动意义非凡。”

据了解,陶庄镇辖区内,共有70位少数民族同胞,涉及11个民族。近年来,陶庄镇以铸牢中华民族共同体意识为主线,有形有感有效推进民族团结进步创建工作。今年全国民族团结进步宣传月期间,组织了宣讲进村(社区)、进校园,开展全国民族团结进步宣传月文艺演出等一系列丰富多彩的活动,促进了各民族之间的交流与团结,为铸牢中华民族共同体意识贡献陶庄力量。



扫描二维码 观看视频

奋进魏塘·民生答卷

污水管网升级 魏塘街道:“里子工程”编织民生福祉网

全媒体记者 洪瑾

随着魏塘街道善和苑入住率攀升,以及嘉善县农业经济开发区(以下简称“农开区”)企业加速集聚,自2024年底起,魏塘街道投资约550万元启动“庄港路——兴善公路污水管接通系统项目”,分两阶段破解区域污水排放压力,惠及千余户居民及相关企业。

“项目启动之初,我们就锚定‘民生需求’与‘发展需要’双目标。”魏塘街道村镇建设办公室负责人表示,随着善和苑小区入住率不断提升,加上农开区规上服务业企业的入驻以及相关食品企业的建设,为进一步提升

污水管网的承载能力,魏塘街道提前规划管线实施,将污水管网系统“提质增效”。

项目第一阶段聚焦农开区污水收集难题,自2024年底启动“农开区大道污水主管接通工程”。工程西起兴善公路东侧主管网,向东沿农开区大道延伸878米,采用DN800主管管径,可全面覆盖农开区核心区企业的生活污水排放需求。

为确保工程质量与进度,魏塘街道村镇建设办公室建立“每日巡查+周调度”机制,工作人员每周多次深入施工现场查看管道施工的工程进度。该工程于2025年3月提前1个月完工,总投资约300万元,目前运行稳定。

在第一阶段工程见效的基础上,项目第二阶段“庄港路——农开区大道污水主管接通工程”即将开工,计划2025年底完成建设。该工程将沿庄港路铺设一条长约300米的污水主管,串联庄港安置房片区与农开区污水管网系统,预计总投资250万元。

“这段管道相当于‘毛细血管’与‘主动脉’的连接纽带,我们与施工方开展图纸会审。”魏塘街道村镇建设办公室工作人员介绍,目前魏塘街道正和水务集团衔接开工事宜,最大限度减少对周边居民出行的影响。

此次污水管网升级工程是2024~2025年魏塘街道民生实事工

程的重点项目之一。据统计,项目全部完工后形成的污水收集网络,不仅解决安置房片区与农开区的排污瓶颈,更将为区域后续招商引资提供环保基础设施支撑。

“下一步,我们将建立管网运维长效机制,定期开展管道清淤与检测,确保‘建得成、管得好、用得久’。”魏塘街道村镇建设办公室负责人表示。

从企业车间到居民社区,一条“地下动脉”正悄然改变着陶庄街道的生态与发展格局。随着污水管网系统的完善,陶庄街道正以更洁净的环境、更坚实的基础,书写高质量发展新篇章。

丰收季

金色丰收绘和美



今年9月23日是第八个“中国农民丰收节”。当天,干窑镇举办了一场以“红色引擎添动力 金色丰收绘和美”为主题的趣味运动会。

四个趣味项目依次展开——“围住丰收”中,村民用稻谷圈套取农产品,动作娴熟、笑声不断;“协作采摘”考验团队配合,远近不同的农作物被一一“攻克”;“稳挑金穗”环节,扁担咯吱作响,选手脚步稳健,仿佛重现往日农忙场景;而“齐心协力”气排球赛更是将气氛推向高潮,呐喊声、欢呼声此起彼伏。

作为“富饶丰盈”片区组团发展的重点村,范东村近年来在规模化农事服务、产业链延伸等方面取得了扎实进展。而这场丰收节,正是其凝聚人心、促进治理、共享成果的生动实践。

全媒体记者 董天

全球不到一万只 “鸟中仙女”仙八色鸫现身嘉善

全媒体记者 熊冰 通讯员 王青

本报讯 近日,县自然资源规划局接到热心群众电话,称在罗星街道魏南社区的苏家浜小区发现一只受伤的野生鸟类,希望得到有关部门救助。

接到电话后,救护人员立即赶到现场。经过仔细查验,该野生鸟类身上无明显外伤,但行动力稍弱,经对比体型特征,该鸟类颜色鲜艳,头顶深栗色,翅膀中间呈蓝绿色,肚子及尾巴为朱红色,外形漂亮罕见,确定为国家二级珍稀保护动物仙八色鸫。

待该鸟恢复正常活动能力后,县自然资源规划局将在白荡水源地将其放飞。

仙八色鸫是雀形目八色鸫科八色鸫属鸟类,属于夏候鸟、旅鸟。传说中,仙八色鸫披着一件八种颜色的羽毛,在深林中盘旋歌唱,神秘而高贵,因其羽毛有八种颜色而得名,体色鲜艳,被誉为“鸟中仙女”。仙八色鸫喜欢单独在林、灌丛中活动,时常跳跃式



行走,是一种非常机敏、胆小的鸟类,全球不到一万只,是全球性濒危鸟类。据相关工作人员介绍,仙八色鸫在嘉善也是首次发现。嘉善地处长三角生态绿色一体化发展示范区及候鸟迁徙的重要路线,近年来持续加大野生动物保护力度,促进人与自然和谐共处。随着嘉善的生态环境不断改善,飞临嘉善的候鸟数量逐年增加,2024年浙江省越冬水鸟监测在白荡水源地保护地共记录到水鸟17种,总数量超万只。